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Ne ki ma od nas omi lje ne knji ge su one ko je 
ni ka da ni su pro či ta li. Po ne ki ma su, čak, 

omi lje ne one ko je ni ka da ni su ni na pi sa ne. Ova 
ov de jed na je od mo jih i za to je upra vo pi šem.





Pro log

va bilj ka“, re če čo vek sto je ći u sen ci va tre iz ka mi na, 
lu mi na, po sled nje je ra sti nje iz raj skog vr ta, iz eden skog. U 
to ne ma ni ka kve sum nje. Bilj ku mo ra mo vra ti ti ta mo gde se 
na la zio Bož ji vrt, na isto me sto na ko me je u dav na vre me na 
iz ni kla iz se me na. Je di no ta ko mo že mo stvo ri ti no vi eden-
ski vrt i čo ve čan stvu po da ri ti bu duć nost. No vu bez gre šnost. 
Dru gi raj na ze mlji.“

Že na ga je gle da la ne tre mi ce: „I vi za i sta ve ru je te u to?“
„Svim sr cem i du šom“, od go vo ri čo vek.



     



KNJI GA PR VA

Z KO JE SA ZNA JE MO 
O UŽA SI MA I STI ČE MO 
PRED STA VU O ČU DI MA 

OVOG SVE TA.





Li bu ze u sne žnoj šu mi

Aj fel,
le ta Go spod njeg 1257.

ok je mlad mo nah iš če ki vao de voj ku, sneg je pre stao da 
pa da.

Oštra zi ma pri ti sla je šu mu. S bo ra ka i ogo le lih gra na, sneg 
je već odav no skli znuo u bar ske du bi ne. Vr ho vi je la, skri ve ni 
pod be lim ši lja tim ka pa ma, iza zi va li su stra ho po što va nje kao 
dže lat ska ka pu lja ča. Una o ko lo, či ta vi za sto ri od le de nih ši lja ka 
lo mi li su se kad god bi se o njih oče ša la ko ja ži vo ti nja.

De voj ka je da nas ka sni la.
Ael fi n je ne str plji vo tr ljao pro mr zle pr ste. Na rav no, te ško 

da joj je mo gao za me ri ti, jer ni je ni zna la da je oče ku je. Ne 
bi se, naj ve ro vat ni je, ni po ja vi la da je sa mo na slu ti la da će 
je po sma tra ti skri ven u žbu nju. Ili se va ra. Pri ta jio se. Do šla 
bi si gur no – isti ni za vo lju, s ogrom nom mo ču gom, ko jom 
bi ga pro pi sno pre mla ti la pre ne go što bi shva tio šta mu se 
de ša va.

Ta kve mi sli iz ma mi še mu osmeh, ko ji se po ste pe no pre tva-
rao u le de nu ma sku. Ne du go po tom po če ko ža da mu bri di. 
Bo le li su ga pr sti i sto pa la, ali ih je još uvek ose ćao. Sa mo Bog 
zna raz log nje go ve ra do sti, ima ju ći u vi du okol no sti u ko ji ma 
se na la zio.



Li bu ze – ta ko je gla si lo de voj či no ime. Čuo ga je jed nom, 
ka da je do la zi la sa ocem u opa ti ju. Ni je se de ša va lo če sto da sta-
rac, ko ji je uli vao strah, na pu sti svo ju usa mlje nu ku lu u šu mi 
ka ko bi po se tio mo na he. Raz log zbog ko ga je jed nom do veo i 
svo ju kćer da ni ma je bio te ma raz go vo ra. Ka sni je se go vor ka-
lo ka ko je mo lio opa ta za do pu šte nje da de voj ka pri su stvu je 
na sta vi za is ku še ni ke, što je ovaj – ko ga bi to za ču di lo – uz 
naj o štri je pro te ste od bio. Raz lju ćen, Li bu zein otac me se ci ma 
na kon to ga ni je ku po vao ni šta od mo na ha. Pro šlo je puno vre-
me na dok ni je opet po čeo po vre me no na pu šta ti šu mu da bi se 
u ma na sti ru snab deo osnov nim po trep šti na ma. Od no sio ih je 
na svo jim ogrom nim ple ći ma na lik vo luj skim. Po ne kad ga ni je 
bi lo ne de lja ma, da bi se po tom, u ro ku od sa mo ne ko li ko da na, 
vi še pu ta po ja vio na ma na stir skoj ka pi ji. Ta da je bi vao škrt na 
re či ma i ni je upu ći vao ni ka kav, pa čak ni naj mrač ni ji po gled 
mo na si ma na ko je bi na i šao u dvo ri štu.

Ael fi n sa sta vi kra je ve ka pu lja če uz bra du ne bi li mu ja če 
pri o nu la uz gla vu. To mu ni je mno go po mo glo. Ve tar je pro-
di rao kroz gru bu vu ne nu tka ni nu po put oštri ce no ža i kao da 
mu je ču pao uši. Odo ga je opo mi njao da je lu dost skri va ti 
se u šu mi po ova kvom mra zu sa mo da bi se ba cio po gled na 
Li bu ze. Pra va je ve šti ca ta Li bu ze, go vo ri li su ne ki u ma na-
sti ru, jer ni su mo gli pod ne ti mla do, de vo jač ko te lo u bli zi ni. 
Ve šti ca, da bo me, u sa ve zu s ne ča sti vim. Za što bi ina če pu za la 
kroz sno ve is ku še ni ka iz re da ci ster ci ta i na go ni la ih na gre šne 
mi sli?

Ael fi n ni je bio si gu ran je li za i sta gre šno ono što mu je pro-
la zi lo kroz gla vu kad god bi ugle dao Li bu ze. Pri zna vao je se bi 
tu i ta mo da se sti di zbog to ga – na u či li su ga da se sra mi pro-
šlih go di na – i za to je tra žio opro štaj od Bo ga u svo jim mo li-
tva ma. Ipak, od vi kao se da de voj ku spo mi nje pri li kom is po-
ve da nja. Ne iz stra ha od ka zne ili zbog opo mi nju ćih po gle da 
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is po ved ni ka. Pla šio se da ne bu de na još go rem gla su od ono ga 
ko ji ga već bi je.

Ael fi n je imao še sna est go di na i bio je još uvek is ku še nik. 
Iz van ol tar skog de la no sio je, kao i svi pri pad ni ci ci ster cit skog 
re da, be lu man ti ju i ska pu lar – cr nu vu ne nu tka ni nu ko ja se 
spu šta la od ka pu lja če, pre kri va ju ći i zad nji i pred nji deo te la 
mo na ha. Cin gu lum, uza na ko žna pan tlji ka opa si va na je oko 
stru ka, ob u hva ta ju ći ujed no i man ti ju i ska pu lar. Cin gu lum 
je bio sim bol ži vo ta u ce li ba tu i mo na škog do sto jan stva. Opat 
Mi hael je jed nom lju ti to pred lo žio Ael fi  nu da svoj cin gu lum 
ra di je ve že se bi oko vra ta: mo žda je di no ta ko ne će ola ko shva-
ta ti, ili čak za bo ra vlja ti, nje go vo zna če nje. Bi lo je to ot pri li ke 
pre po la go di ne, ka da je Ael fi n sve žom konj skom ba le gom na-
pu nio ka pu lja ču bra ta Be ne dik ta, ku li nar skog maj sto ra i ve-
či tog škr ca na me du. Ovaj je to pri me tio tek ka da je hteo da 
na mak ne ka pu lja ču u pri su stvu opa ta. De ti nja sto? Sva ka ko. 
Vred no ljut nje? Da, na rav no da je ste! Ceo slu čaj je bio re zul-
tat bu da la ste op kla de iz me đu Ael fi  na i nje go vog pri ja te lja Oda, 
ko ji je ina če od Bo ga bio ob da ren vi si nom i ši ri nom pra vog 
me dve da, ali ka žnjen hra bro šću obič nog mi ša.

Ael fi  nov sle đen dah uz di zao se za ma glju ju ći mu po gled. U 
su ro voj pla nin skoj šu mi ve tar je du vao iz svih mo gu ćih i ne-
mo gu ćih pra va ca, po di žu ći se čak i iz do li na i du bo kih udo li-
na. Ael fi n je mo rao pa zi ti da Li bu ze ne ot kri je be lu iz ma gli cu 
nje go vog da ha, jer u tom slu ča ju nje go vo skro vi šte ne bi vre de-
lo ni pre bi je ne pa re.

Bla gi Bo že, pi tao se još jed nom, gde li je do sa da?!
Li bu ze je do la zi la sva kog po ne delj ka pre uži ne. Za jed nič ka 

ve čer nja mo li tva mo na ha bi la je naj sve ti ji deo da na, i Ael fi n 
svo je od su stvo va nje ne bi mo gao oprav da ti ni ka kvim raz lo zi-
ma. To je pod ra zu me va lo da ga je če ka la stro ga ka zna ka da se 
vra ti – uko li ko se Li bu ze usko ro ne po ja vi, a on ubr zo na kon 
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to ga ne po hi ta u ma na stir. Mno go je ri zi ko vao ovim za bra nje-
nim iz le tom u šu mu, a pro pu šte na uži na pri lič no mu je kva ri la 
ras po lo že nje. Za lju blje nost i ne baš to li ko.

Za lju blje nost. Ael fi n pro gu ta kne dlu i, sve stan kri vi ce, spu-
sti po gled, kao da se sam Go spod upra vo sa gi njao sa sne žnih 
vr ho va dr ve ća sa mo da bi nje ga uko rio.

Iz ne na da je za čuo ko ra ke. Le vo od nje ga puc ke ta la je le de-
na po ko ri ca. Ne žan, žu star i šu škav zvuk bio mu je sve bli ži.

Sr ce mu je sna žno lu pa lo, pum pa ju ći vre lu krv sve do uši ju. 
Ta las to pli ne iz du bi na te la na tre nu tak nad vla da hlad no ću. 
Vr te lo mu se u gla vi, ali ne sa mo za to što je, du bo ko udah nuv-
ši, za dr žao dah.

Do la zi la je Li bu ze. Le pa, slat ka, bo žan stve na Li bu ze.
Ael fi n ti ho uz dah nu ka da ju je ko nač no, ko nač no, ko nač no 

ugle dao.
No, već u sle de ćem tre nu snu ždio se.
Li bu ze ni je bi la sa ma.

Či ni lo mu se da u va zdu hu ne što puc ke ta, a ve tar na mah du-
va sna žni je, da bi po tom sve utih nu lo. Čak je i svet za bo ra-
vio da di še ka da se Li bu ze po ja vi la iz me đu dr ve ća. Pe nja la se 
obo dom sne žnog bre žulj ka, a po tom kli znu la u udo li nu is pod 
Ael fi  no vog skro vi šta. Či ni la je to s gra ci o zno šću s ko jom se, 
sa svim mo gu će, ra đa ju sve že ne, a mo žda je to bio po se ban 
Bož ji dar, po klon sa mo za ovo div no stvo re nje; Ael fi n to ni je 
znao, jer od ka da ži vi u ma na sti ru u br di ma Aj fe la, ni je vi deo 
ni jed no dru go žen sko bi će. Iz u zi ma ju ći ne ko li ko de žme ka stih 
se ljan ki, ali njih ni je ra ču nao.

Ve ći deo udo li ne u ko joj je Li bu ze kle kla bio je is pu njen 
pre ple te nim ko re njem ogrom nog hra sta. De blo je bi lo ši ro ko 
ko li ko še sto ri ca mu ška ra ca – osmo ri ca, ako se ra ču na ju mr-
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ša vi ci ster cit ski mo na si – a sta rost dr ve ta či ta la se na nje go voj 
iz bra zda noj i čvor no va toj ko ri. Kro šnja mu se ra ši ri la kao krov 
nad udo li nom. U to pli jim me se ci ma, ze mlja iz me đu ko re no va 
bi la je plod no tlo za pe čur ke, a po ne kad i za neo bič ne bo bi ce 
ko je bi bi lo pa met ni je ne pro ba ti.

Još je ne ko bio u do li ni, s dru ge stra ne sne žnog bre žulj ka.
Ael fi n be še sa svim si gu ran u to. Čuo je hod vi še od jed ne 

oso be, ma da ne i gla so ve; do nje ga je do pi ra lo sna žno dah ta-
nje, be sno, gla sno i na da sve opa sno. Da li je to bio njen otac? 
Ako su Odo i osta li u pra vu, on da bi ta mo pre ko mo gao vre ba ti 
sam đa vo.

Ali Ael fi  nu je to sa da bi lo sve jed no. Li bu ze je gle da la oko 
se be. Po gled joj je u jed nom tre nu pre šao pre ko gra nja skro vi-
šta i ukr stio se s nje go vim, ali sa mo na krat ko.

Pri me ti la me je!, pro le te mu kroz gla vu. Mo ra la me je pri-
me ti ti!

Na sta vi la je da lu ta po gle dom bez ijed nog zna ka uz ne mi-
re no sti. Gru ba sme đa ha lji na do se za la joj je do ja kih či za ma. 
Kao i uvek, čvr sto ju je opa sa la oko bo ko va. Is pod gru be tka-
ni ne bi lo je te ško na slu ti ti de voj či nu ne žnu gra đu. Ima la je de-
beo gunj od si vog ov čjeg kr zna, ko ji be še pre kri ven po ko ri com 
le da. No si la je bez o blič ne ru ka vi ce. Uosta lom, ta kva je bi la sva 
nje na ode ća u bi lo ko je do ba go di ne. U naj sjaj ni joj su prot no-
sti s ode ćom, zra či la je ljup kost nje nih po kre ta. Is pod tam nih 
obr va, bli sta le su krup ne sve tlo ze le ne oči. Li ce joj je bi lo uza-
no, ali ne i to li ko krh ko kao u is kle sa ne Bo go ro di ce iza ol ta ra 
opa tij ske cr kve.

Li bu ze je iz gle da la kao de voj ču rak ko ji je na naj bo ljem pu tu 
da po sta ne že na. Ael fi n se na dao da će osta ti za u vek ova kva ka-
kvu ju je da nas ugle dao; da će se uvek vra ća ti u ovu šu mu, kod 
ovog dr ve ta; da ni ka da ne će pri me ti ti ka ko je po sma tra. Ili... 
mo žda ipak... Mo žda će mu se osmeh nu ti, raz go va ra ti s njim, 
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mo žda mu se čak ma lo i pri bli ži ti, pa još ma lo i on da... mo žda 
će joj do ta ći ru ku, ili ona nje go vu, a u ne koj da ljoj ili bli žoj – 
valj da, valj da bli žoj – bu duć no sti vi de će ka ko joj se usne bla go 
otva ra ju sa mo za nje ga i ta da će pred u ze ti po sled nji ko rak i...

Li bu ze po če či ni ti ne što na lik ba ja nju.
Ni je znao šta ona to ra di, ni ka da tač no ni je raz u meo. Bi lo je 

uvek isto, sva ki put ka da je do la zi la.
Ali da nas ni je sa ma, ne za bo ra vi to. Ni je sa ma.
Šću ću ri la se iz me đu hra sto vog ko re nja. Sneg za škri pa, a 

on da sve utih nu. Či ni lo se da joj ni mraz ni šta ne mo že. Ru ka-
vi ca ma je raz gr ta la sneg sve dok se ni je po ja vi lo mr ko sme đe 
ko re nje, na lik ži la ma is pod mr tvač ki ble de ko že. Li bu ze spu sti 
ru ke na dve, kao ru ka de be le ži le. Sa že gla vu ta ko ni sko da joj 
va tre no cr ve na ko sa pri kri po kre te kao veo, a kra je vi uvo ja ka 
do ta ko še sneg. Ne po mič no i ćut ke kle ča la je sa svim po gr blje-
na. Du že vre me ni šta se ni je po me ra lo. Da lo bi se po mi sli ti da 
je Li bu ze mr tva, smr znu ta, da ni je bi lo be lih obla či ća da ha ko ji 
su se rav no mer no uz di za li is pod spu šte ne ko se i oda va li da je 
još uvek ži va.

Ne za bo ra vi, ne ko je iza bre ga! Ne ko se ta mo kri je. Mo žda 
je šti ti od skri ve nih po gle da?

Ael fi n je znao šta će se de si ti sle de će. Bi lo je uvek ta ko ka da 
bi umi lo sti vi la sta re šum ske bo go ve.

Pro me na se de ša va la spo ro.
Ael fi  no vo sr ce, na pro tiv, ku ca lo je br zo.
Sen ka Li bu ze i nog te la raz li va la se me đu ko re njem hra sta, 

kao tin ta iz me đu da sa ka u skrip to ri ju mu ka da bi on ili ne ki 
dru gi pre pi si vač pre vr nu li ma sti o ni cu.

Na kon ne ko li ko tre nu ta ka sen ka je ne sta la. Iz ži la sta bla, 
iz škr ba ve, šu plji ka ve ko re ko re nja, uz di za la se sve tlost. Blag, 
zla tan zra čak sve tlo sti pr vo je oba sjao Li bu ze. Bli stao joj je s 
unu tra šnje stra ne spu šte ne ko se, da bi po tom jar kim žu tim to-
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no vi ma, kao pri sun če vom iz la sku, is pu nio udo li nu. Sve tlost je 
iz bi ja la iz raz gra na tog ko re nja ta mo gde se ono ra čva lo, ula zi lo 
jed no u dru go, pre pli ta lo se ili sra sta lo jed no s dru gim.

Ni je to bi la va tra, ni šta što go ri, pro ždi re pla me nom ili se 
pa li; bi la je to či sta, bli sta va sve lost ko ja je do la zi la iz du bi na 
sta bla. Zlat ni zra ci uz di za li su se iz pra sta rog hra sta i, pro bi ja-
ju ći se kroz pu ko ti ne i naj ta na ni je po re ko re nja, ku pa li svo jom 
sve tlo šću i to pli nom udo li nu i ri đo ko su de voj ku.

Sneg se to pio oko sta bla, oko Li bu ze. Po to či ći su bli sta li 
van ze malj skim sja jem. Vo da se pri bi ra la, upi ja la sjaj i bi la kao 
prot ka na zla tom.

Ael fi n ni je po sma trao sve tlost – po zna ta mu je već du že 
vre me. Ni je gle dao ni u dr vo, i ono mu je već bi lo po zna to. Zu-
rio je u Li bu ze, ču de snu i oča ra va ju ću Li bu ze, dok je kle ča la na 
le du okru že na zra ci ma ko ji su sa da le lu ja li iz me đu pra sta rog 
ko re nja kao sve tlu ca ve le pe ze.

Iza Ael fi  na se za ču sna žna bu ka!
Brek ta nje i dah ta nje. Gre ba nje po ze mlji.
Za tim se za ču lo lo mlje nje gra nja pra će no pa kle nim to po-

tom. Skro vi šte kao da je eks plo di ra lo.
Ael fi n se za te tu rao. Gra nje ga je uda ri lo po sred li ca uz oblak 

sne ga i sa su še nog li šća. On po le te una zad i spo ta če se. Iz slat-
kih sno va o Li bu ze otr glo ga je ne što, kao ne ka sna žna ru ka. 
Šče pav ši ga za man ti ju, iz vu klo ga je iz zlat ne sve tlo sti i ba ci lo 
u le dom oko va nu stvar nost.

Njen otac, pro le te mu kroz gla vu. Ot krio me je!
No, to ni je bi la ni ka kva ru ka, a po naj ma nje nje nog oca.
Iako još pri sve sti, ni je us peo da se do če ka na no ge. Pre ple-

te no gra nje skro vi šta iza nje go vih le đa za dr ža lo ga je ne ko li ko 
tre nu ta ka – i po pu sti lo.

Is ku še nik se uz vri sak po le đu ške stro po štao u udo li nu. Do-
če ka la ga je to plo ta iz du bi na dr ve ta. Po tom mu se zad nji ca 
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okli znu na sne žnu blju zga vi cu, te se on pre vr nu na gla vač ke, 
mla ta ra ju ći no ga ma i ru ka ma, i ose ti ka ko mu ne što oštro iz-
gre ba le đa. Na gnje čio je ra me i – od le teo da lje. Ose tio je još 
jed nom smr znu to bla to – ovo ga pu ta na li cu – a po tom i uda-
rac u po ti ljak. Ve ro vat no je na le teo na de be lu, čvor no va tu ži lu 
dr ve ta.

Vi de la me je, si nu mu na tre nu tak. Zna da sam ov de!
Na rav no da je zna la, glu pa ne, mo žda si upra vo pao na nju!
Pad mu je ose ća lo či ta vo te lo. Pri gu še no je jek nuo i ti ho 

huk nuo. Otvo rio je oči. Si vo. Be lo. Pro ša ra no. Za ma glje no. 
Mr ko sme đe.

Ko re nje i sneg. Po to či ći u ko ji ma se kroz kro šnje ogle da-
lo ne bo u su mrak. Za ču ti ho pa da nje ka plji ce oto plje nog sne-
ga. Za tim na stu pi mr tva ti ši na, ko ju na ru ši zvuk na red ne ka-
pljice.

Ne ma vi še to pli ne. Ne ma sve tlo sti.
Li bu ze je oti šla, a s njom i ogrom no tam no ne što što ga je 

na pa lo iz ne bu ha. Sit ne cr ne oči, za dah iz usta, na sil nič ko na sr-
ta nje u obla ku sne ga. Uz te lo pri pi je ne oštre če ki nje, pre bi se 
re klo gu sta dla ka. A če lju sti! Zu bi... Bo že, ka ka vi de ra či! Du-
gač ki, žu ti i po vi je ni. Ogrom ni.

To si gur no ni je bi lo ljud sko stvo re nje.
Ael fi n se za u sta vio na le đi ma, s gla vom na de be loj ži li hra-

sta. No ge su mu iz bra zda le blat nja vi sneg. Ogr tač i cr ni ska-
pu lar bi li su sa svim mo kri. Me đu tim, naj go ra je bi la man ti ja. 
Be la tka ni na vi še ni je li či la na se be na šum skoj ze mlji is pod 
ras kva še nog sne ga. Što šta će mo ra ti da ob ja sni ka da se vra ti u 
ma na stir.

Ali gde je Li bu ze?
Na me stu gde je kle ča la, osta lo je ma lo udu blje nje u go-

to vo oto plje nom sne gu. S dru ge stra ne udo li ne, uko so uza 
sne žni bre žu ljak, vi de li su se ne ja sni obri si tra go va. Vi še se 
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ni je po ka za lo ni ču do vi šte iz ši praž ja. Ne sta lo je za jed no s 
de voj kom.

Vla da la je sa vr še na ti ši na.
Ael fi n ti ho ja uk nu i za ba ci gla vu. Sve je upro pa stio. Vi še 

ni ka da je ne će vi de ti. Ako i do đe opet ov de – u šta je sum njao, 
jer je u oko li ni bi lo ne bro je no hra sto va, ko li ko za dva da na ja-
ha nja – ne će vi še bi ti pri li ke da je vi di. Upo zo re na je. Po sta će 
oba zri vi ja.

Po sto ja lo je ne što još go re: do ći će njen otac u ma na stir da 
ga is pi tu je. Njen otac ko ji je ne ka da bio, pre ma pri či ma na stir-
ske bra će, vi tez u slu žbi nad bi sku pa. Gru ben da od čo ve ka, pra vi 
trol ko ji bez sum nje zna šta se ra di s kli pa ni ma ko ji pro ga nja ju 
de voj ke. Ne ko ko si gur no kod ku će ima mač, sva ka ko ne ma li.

Ael fi  nu je bi lo to li ko lo še da je mi slio da će se is po vra ća ti. 
No, ume sto da i da lje le ži i ja di ku je zbog ne vo lje ko ja ga je za-
de si la, tr že se i uz ve li ki na por usta de. Po sle kra ćeg okle va nja, 
sta de se pe ti ko si nom, s man ti jom upe tlja nom oko no gu. Ka-
da se us peo, po gle dao je ras kva šen sneg i iz lo mlje no gra nje. 
Okre nu se zgro žen i na sta vi pu tem pre ma ma na sti ru.

Ni je se vi še osvr nuo ni je dan je di ni put, jer se bo jao da 
ga po sma tra ju. Obo je. De voj ka i ono uža sno stvo re nje. Ne bi 
pod neo još je dan po gled na njih. Naj ra di je bi umro od sti da na 
me stu, ali je od lo žio to za ka sni je – ka da ga opat pro zo ve i ka-
da se po sle to ga po ka zni bu de usrd no mo lio sve do tle dok mu 
ja go di ce na pr sti ma ne pro kr va re od bro ja ni ca.

Ne ka bu de ta ko ako mu ne što ne pad ne na pa met.
Mo rao je ne što smi sli ti. Od mah.

Odo ga je če kao kraj obe lež ja vi te zu pljač ka šu.
Ka ko bi i mo glo bi ti dru ga či je? Odo, ko ji se bri nuo o nje-

mu i po ku ša vao da mu iz ba ci la ga ri je iz gla ve; ko ji je dr žao do 
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njega ka da su svi od ma hi va li gla vom i tri put za re dom mo li li 
Oče naš za ozdra vlje nje Ael fi  no ve du še.

Ael fi  na su na zi va li iz gred ni kom, bun tov ni kom, bo go hul ni-
kom i još po grd ni jim ime ni ma. Čuo je sve mo gu će kle tve ko je 
je dan mo nah mo že iz go vo ri ti, a bi lo ih je da le ko vi še ne go što 
bi bi lo pri hva tlji vo ver ni ci ma van ma na sti ra.

Je di no je Odo bio uvek na nje go voj stra ni. Čak i on da ka da 
je i sam Ael fi n bio ube đen da je pre te rao. Kao pre če ti ri le ta 
ka da je imao dva na est go di na i hteo da se ogre je na pla mič ku 
u svom skro vi štu u šta li. Iz bio je uža san po žar ko ji je bez ma lo 
ko štao gla ve ne ko li ko go ve da. Ose ćao se kri vo i kraj nje bed no. 
Svi osta li de li li su nje go vo mi šlje nje, osim Oda, na rav no. On ga 
je bra nio čak i pred opa tom, ko ji uop šte ni je že leo da ga sa slu-
ša. No, Odo je go vo rio i go vo rio, za kli njao se svim na sve tu da 
je sve bi la sa mo ne smo tre nost. Trud mu je da bo me bio uza lu-
dan. Ipak, Odo je bar po ku šao da ga za šti ti.

„Na kra ju kra je va, za to su pri ja te lji tu“, go vo rio je.
Odo ga je če kao i da nas. Smr za vao se na vr hu bre ga, po kraj 

di re ka s vi te škim oklo pom.
Nad bi skup Kon rad od Hoh šta de na pri ve zao je za di rek vi-

te za, ko li ko se zna, pre vi še od de set go di na; bio je to vi tez 
pljač kaš ko me su mo na si pru ži li uto či šte. Do du še, nad bi skup 
je na po slet ku po ve ro vao da ci ster ci ti ni su ima li poj ma o kri vi ci 
svo ga go sta – što je bi la isti na i što su svi zna li i u sa mom Hoh-
šta de nu, još dok je nad bi skup op tu ži vao opa ta – ali Kon rad je 
ipak na re dio da se vi tez u pu noj opre mi pri ve že za di rek iz nad 
ma na sti ra. Tre ba lo je da osta ne ta mo sve dok ga sve vi šnja si la 
svo jom mi lo šću ne uz dig ne na ne bo. Sva je pri li ka da su se pod 
tom si lom pod ra zu me va li ve tar ili ne vre me. Me đu tim, mo na si 
su osta li us kra će ni za ovu mi lost. Oklop otad vi si, do du še već 
odav no bez svo ga vla sni ka ko ga su ubr zo ras tr gle pti ču ri ne. 
Pri ja kom ve tru, krh ke ko sti kle pe ta le su u oklo pu, kao po-
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tmu li zvuk zvo na za umr li ma. Osta tak su već odav no raz vu kle 
ži vo ti nje. Ni ko ni je znao ka ko se po koj nik zvao, osim opa ta ve-
ro vat no. Bi la je to mo žda je di na taj na ko ja je osta la i na kon dve 
ge ne ra ci je ma na stir skih uče ni ka. Za to su mu is ku še ni ci na de-
nu li no vo ime. Na zva li su ga na pu šten vi tez Ra nulf. Ni ko ni je 
za i sta znao za što baš Ra nulf, a ne Vil helm, Lu dvig ili, da le ko 
bi lo, Kon rad po ne mi lo srd nom nad bi sku pu.

Sneg je po no vo ve jao ka da je Ael fi n, idu ći te škim ko ra kom 
kroz šu mu, is cr pljen sti gao do ma na sti ra, ko ji je le žao usa-
mljen na pro plan ku iz nad gu stih šu ma Aj fe la.

Odo čvr šće ob mo ta ogr tač oko se be, isto vre me no cup ka-
ju ći s no ge na no gu. Ra nul fov oklop se na stra no le lu jao iz nad 
nje ga u svoj svo joj ve li či ni, ob mo tan cr nim zar đa lim lan ci ma 
ko ji ma je svo je vre me no pri ve zan. Bi lo je pro sto ču do da se de-
lo vi gvo zde nog oklo pa još uvek ni su ra sta vi li.

„Ael fi  ne!“
Odo mu po đe u su sret, ge ga ju ći se čud no, što zbog svo je 

pri met ne te ži ne, što zbog sme to va ko ji su ko ra ča nje van uta ba-
ne sta ze pre tva ra li u pra vo mu če nje. „Je si li po lu deo? Još ma lo i 
kre nu li bi u po tra gu za to bom. A ka da bi opat to sa znao...“

„Je sam li ne ko me ne do sta jao?“
„Ne, ne ve ru jem.“ Odo ba nu pred nje ga. Za jed nog mo na-

ha bio je pra vi div, s ra me ni ma i mi ši ca ma kao stvo re nim za 
gru be po slo ve, pre ne go za slu že nje Go spo du. Ni je bio de beo, 
iako je oda vao ta kav uti sak na pr vi po gled. Ael fi n je znao da 
se is pod nje go ve man ti je kri je ne ve ro vat na ma sa mi ši ća. Bio je 
jak po put bi ka, ma da tu sna gu ni ka da ni je ko ri stio. On je kao 
de te uda rio ne kog čo ve ka, jer je ovaj ukrao vek nu hle ba s pi-
jač ne te zge nje go ve maj ke, i u tom su ko bu mu je bio po lo mljen 
nos; osmo go di šnji Odo je uda rio lo po va je dan je di ni put, u 
sto mak. Bio je to ko ban uda rac ko ji je kra dljiv ca usmr tio. Oči-
gled na ne sre ća. Mo žda ga je po go dio u ne ki or gan ko ji je već 
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bio načet. Me đu tim, to ni ko ga ni je za ni ma lo, pa ni nje go vu 
maj ku. Pri zva la je od mah Sve vi šnjeg za sve do ka i ubr zo na kon 
to ga svo je „bez du šno de te ubi cu“ da la pod okri lje ci ster ci ta. 
„Bi la je pre sreć na. Jed na glad na usta ma nje ko ja je mo ra la hra-
ni ti“, re kao je jed nom Odo Ael fi  nu i, od ma hu ju ći gla vom za ja-
pu re nih obra za, pro me nio te mu raz go vo ra.

„Iz gle daš uža sno.“ Odo vo ši ro ko li ce plam te lo je is pod ka-
pu lja če. „Bi la je ta mo?“ „Ni je“, kiv no od go vo ri Ael fi n sti snu tih 
usa na.

„Ko je on da bio?“ Odo do ta če rub Ael fi  no vog ska pu la ra i 
ne volj no pro tr lja pr ljav šti nu iz me đu pal ca i ka ži pr sta. „Cr na 
ze mlja“, šap nu, „đa vo lja ze mlja.“

„Mo lim te... đa vo stvar no s ovim ne ma ni ka kve ve ze.“
Iz nad njih, škri pa lo je zar đa lo gvo žđe i fi  ju kao le de ni ve tar. 

Da li je to na pu šten vi tez Ra nulf od ma hi vao gla vom? Šlem, u 
ko me je lo ba nja sva ka ko još uvek če ka la hri šćan sku sa hra nu, 
ot ka čio se s jed ne al ke. Mo že usko ro pa sti, a Ael fi n naj ra di je ne 
bi pri su stvo vao to me. Bez sum nje, ka da opat Mi hael bu de tra žio 
kriv ca za skr na vlje nje po koj ni ka, od mah će, kao i uvek, Ael fi n 
mo ra ti da do ka zu je ka ko je ve tar jed no stav no odu vao šlem.

„Haj de“, re če Ael fi n, „ide mo unu tra.“
Odo ener gič no od mah nu gla vom. „Ta kav ne mo žeš osta-

li ma na oči“, ka za mr šte ći nos. „Iz gle daš kao da je pre ko te be 
pre šla kra va usred svinj ca.“

Ael fi n za sta de i po gle da ma na stir. Broj ne šta le be hu zbi je-
ne jed na uz dru gu van zi di na. Bi li su to re do vi tro šnih ko li ba 
s obe stra ne pu ta. Ma na stir ska ka pi ja bi la je otvo re na, jer je 
po ne ki se ljak još uvek do la zio ili na pu štao ma na stir; bi lo je i 
si ro ma ha ko ji su pro da va li go ve da mo na si ma. Ovi su od go ve-
đe ko že pra vi li per ga ment za svo je spi se.

Ma na stir je sa či nja va lo ne ko li ko dr ve nih ku ća sme šte nih 
oko skrom ne cr kve, je di ne ka me ne gra đe vi ne – iz u zi ma ju ći zi-
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di ne, po dig nu te na kon što je sta ra dr ve na ogra da uni šte na u 
olu ji. Uz gred, ta olu ja je osta vi la ne tak nu tog klo pa ra ju ćeg vi te-
za Ra nul fa, ve za nog za di rek.

S ju žne stra ne opa ti je, od mah po red vi so kog zi da, zja pio je 
kla nac nad ko jim za štit ni be dem ni je bio utvr đen, te se sva ka 
pri do šli ca mo ra la pr vo na slu ša ti mo lep stvi ja i upo zo re nja o 
to me. Ali još opa sni ji od tro šne ka me ne ivi ce bio je pra sta-
ri rim ski akva dukt, po dig nut na vi so kim ka me nim stu bo vi-
ma. Pro te zao se iz nad klan ca. Od jed ne do dru ge stra ne bi lo 
je do brih sto ti nak ko ra ka. Ta mo, pre ko, sve tlo sme đa zi da na 
cev vo di la je u šu mu i ne sta ja la pod ma ho vi nom i u ši praž ju. 
Vo do vod je na ma na stir skoj stra ni do se zao go to vo do sa mih 
zi di na i tu se pre ki dao, ta ko da se mo glo za vi ri ti unu tra. Luč-
ni tu nel bio je crn kao ga vran, vi si ne sa mo ko rak i po i ši rok 
je dan ko rak. Zbog de blji ne zi da de lo vao je mno go so lid ni je 
spo lja ne go iz nu tra. To je pod sta klo još jed nu od mno gih pri-
ča ko ji ma su se za stra ši va li tek pri spe li is ku še ni ci: na vod no je 
ne ki mlad mo nah jed nom ušao unu tra, že le ći da kroz akva-
dukt pre đe pre ko po no ra. Pri ča da lje ka že da ni ka da ni je iza-
šao na dru gu stra nu – na po la se pu ta za gla vio pa mu po moć 
ni je mo gla sti ći ni sa jed ne stra ne. Oda tle je da ni ma za po ma-
gao, sve dok se Go spod ni je smi lo vao i uzeo ga k se bi. Nje go-
ve ko sti, na rav no, i da nas le že u tmi ni, vi so ko iz nad po no ra, 
jer se ni ko vi še ni ka da ni je usu dio pro bi ti se do ta mo. S vre-
me nom je zi da na gra đe vi na po sta ja la sve tro šni ja i mo na si su 
oče ki va li po sle sva ke zi me da će stu bo vi po pu sti ti i vo do vod 
se sur va ti u po nor.

„Da kle?“ Odo je cvo ko tao od zi me. „Šta ćeš da ura diš?“
Ael fi n je lu tao po gle dom od svog pri ja te lja do šta la pre ko. S 

one stra ne gde su ko li be, ni je bi lo ni ko ga. Iza na kri vlje ne ži ča-
ne ogra de mr ša va tam no o ka ov ca ble nu la je u dvo ji cu is ku še-
ni ka pre ko pu ta. U da lji ni, iza ko li ba, la jao je pas.
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Odo je i da lje ne što pri čao, pro kli nju ći đa vo lju de voj ku iz 
šu me, gr dio je Ael fi  na zbog glu po sti i la ko mi sle no sti ko jom je 
do veo u pi ta nje to plu ma na stir sku po ste lju.

Ael fi n se od jed nom na sme ja. „To pla po ste lja? Odo, čo ve če, 
to je to!“

Nje gov pri ja telj se na mr go di. Znao je da bi lo šta što je Aelfi -
nu pa lo na pa met, sa mo mo že do ve sti do još ve će ka ta stro fe.

„To pla po ste lja!“ Ael fi n po gle da Oda, za tim ov cu, pa akva-
dukt. „Re ci mo, slu čaj no sam pri me tio ka ko se jad na ov ca za-
vla či u vo do vod. Na rav no, od mah sam otr čao za njom i, ri-
zi ku ju ći sop stve ni ži vot, uhva tio sam je obe ruč ke i spa sao uz 
Bož ju po moć.“ Ael fi n je bli stao od sre će. „Je di no mi se man ti ja 
is pr lja la i – uga nuo sam le vu no gu. Šta da ti ka žem, mo ra ću 
pro ve sti noć u in fi r ma ri ji.“

Odo je zu rio u nje ga otvo re nih usta. „To je naj dr ski ji iz go-
vor ko ji sam ika da čuo. Čak i od te be.“

„Haj de, ne pri čaj“, na mig nu mu Ael fi n.
„Opat će te naj u ri ti iz ma na sti ra!“
„Ma lo su tra. Pri jat na va tri ca, me kan po kri vač, mo žda ča-

ša vru će me do vi ne.“ U in fi r ma ri ji, bol nič kom de lu ma na sti ra, 
pru ža ne su sve mo gu će udob no sti – ba rem za is ku še ni ka Ael-
fi  na, ko ji je pr ve go di ne cr kve nog ži vo ta pro veo u pro sjač koj 
do mi ni kan skoj opa ti ji. Tek kao je da na e sto go di šnjak do šao je 
me đu ci ster ci te – a i to ne do bro volj no.

Sa da je sve vi še raz mi šljao o pred no sti ma in fi r ma ri je, ose-
ća ju ći ka ko mu ži la ma stru ji vru ća me do vi na. „Odo, to je raj 
na ze mlji! Raj!“

„Raj ćeš mo žda vi de ti, ali tek ka da ti opat od ru bi gla vu.“ 
Odo se pre kr sti. „Ne mo žeš se opet pra vi ti bo le stan.“

„Za što da ne?“
„Jer ti ni ko ne će po ve ro va ti da po dru gi put za tri ne de lje 

mo raš u po ste lju. Ni ko ne spa va če šće u in fi r ma ri ji od te be.“
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„Mo žda ni ko me ni je to li ko hlad no kao me ni.“
„Me ni je ste.“
„Ali oči gled no ne do volj no. Ina če bi ti već bi lo pre ko gla ve 

is ku še nič kih će li ja i gru bih, va šlji vih po kri va ča.“
„Ta ko nam je, ka ko nam je. Že le li mi to ili ne.“
„Bla, bla...“ Ael fi n je upra vo po čeo da spro vo di plan u de lo. 

Ma lo za di že man ti ju i upu ti se kroz sneg pre ma ži ci iza ko je 
je ov ca bu lji la u njih. „Svi će se za di vi ti što sam spa sao jad nu 
ži vo ti nju. Čak ni po vre da ko ju sam za do bio u akva duk tu ni je 
me mo gla od vra ti ti od tog ju nač kog de la.“ Isto vre me no po če 
da vu če le vu no gu.

Odo za ko lu ta oči ma. „Ovo se ne mo že do bro za vr ši ti.“
„Ume sto što ja di ku ješ, ra di je pri pa zi da nas ne ko ne 

vidi.“
Odo se po no vo pre kr sti i po mo li se na br zi nu, po gle da 

upr tog u ne bo. Za tim ne volj no kre nu za Ael fi  nom pre ma ži ci, 
gun đa ju ći vi še za se be. „ Ako nas opat ne ka zni, Go spod će to 
uči ni ti. Obo ji cu, još ov de na ze mlji, a – sla va Več no me – ka zna 
nas če ka i na ne be si ma!“

„Go spod je na mo joj stra ni, zar ne vi diš!“ Ael fi n po ka za na-
vi še, u roj pa hu lji ca. „Po me ća vi ni ko ne mo že pra ti ti tra go ve. 
To je sa vr še no!“

Pro ve rio je još jed nom ima li ne po želj nih oče vi da ca, pri-
šao ži ča noj ogra di, pa obe ma ru ka ma po di gao mr ša vu ov cu i 
pri slo nio je po preč ke na svo je gru di. Ži vo ti nja iz ne na da pu sti 
od se be glas, ali se ni je oti ma la; vi še je bi la za be zek nu ta to li-
kom pa žnjom ne go što se upla ši la. Ael fi n ša pa tom umi ri ov cu 
i upu ti se ne spret nim ko ra kom kroz du bok sneg pre ma ma na-
stir skoj ka pi ji. Pot ce nio je te ži nu ži vo ti nje i pri sva kom ko ra ku 
je po sto ja la opa snost da će pa sti.

„Ne ćeš se iz vu ći“, re če Odo čvr sto ube đen u to. „Ni ka da ti 
ne će po ve ro va ti u ta kvu pri ču.“
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„Ako... ne ko dru gi... po tvr di, ta da si gur no ho će“, ka za Ael-
fi n je dva do la ze ći do da ha.

„Pu sti me da po ga đam ko će bi ti taj ne ko dru gi.“
I po red na po ra ko ji mu se ogle dao na li cu, Ael fi n mu upu ti 

osmeh. „Du gu jem ti za ovo, bra te Odo.“
„Du gu ješ ti me ni vi še ne go što ika da mo žeš da mi vra tiš, 

bra te Ael fi  ne.“
„Do bi ćeš mo ju ve če ru!“
„Ali ja ni sam gla dan.“
„Bi ćeš ka sni je.“ Ael fi n je ste nju ći pre ba ci vao te ži nu ov ce. 

„Ni ko se to li ko če sto ne šu nja no ću po ku hi nji kao ti. Čak 
ni ja.“

Odo se po če ša po po tilj ku is pod ka pu lja če. „To je be za zle no 
u po re đe nju sa...“

Ael fi n se sa ple te i go to vo is pu sti ži vo ti nju. Po če ne si gur no 
da se kla ti.

„Go spo de na ne be si ma!“, ote se ne str plji vo Odu. „Ko još 
mo že gle da ti ovo!“ Br zim po kre tom uze ov cu iz Ael fi  no vih ru-
ku i upu ti se ma na stir skoj ka pi ji. „Haj de, do đi! I za ime sve tog 
Be ne dik ta, ne za bo ra vi da hra mlješ!“
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